

НАША СТРАНА

Editor-Director
TATIANA X. DE DUBROWSKY
Casa de Correo 2847
Buenos Aires Argentina

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión No. 4233
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXI

Buenos Aires, Martes 25 de noviembre de 1969

Буэнос Айрес, вторник 25 ноября 1969 года № 1031

С. Л. Войцеховский

Записная Книжка

НОЯБРЬ 1969

НЕИЗБЕЖНОЕ

Насилие родило существующую в России диктатуру коммунистической партии. Коммунисты, называвшие себя тогда большевиками, захватили в 1917 г. власть силою и только силою и террором сохранили ее в течение 52-х лет.

За этот долгий срок их тактика менялась неоднократно. После “военного коммунизма” была провозглашена “новая экономическая политика”. Страшные годы сталинских массовых репрессий сменились “советским патриотизмом” и обращением потрясенного гитлеровским вторжением диктатора к “братьям и сестрам”.

Победа над Гитлером положила начало новой вспышке террора. Хрущевская “десталинизация” сменилась брежневской и косыгинской идеализацией Ленина — отца и идеолога всех коммунистических преступлений.

Надежда на “эволюцию” коммунизма и вдохновленной им диктатуры была и остается напрасной. Многие русские люди жестоко поплатились за этот самонебыт, попав в восточной Европе или на Балканах под советскую пятую или вернувшись на родину из Франции и Америки. Распространяется теперь советскими пропагандистами книга бывшего солидариста Е. И. Дивича “HTC, нам надо объясняться” содержит примеры судьбы добровольных рабочих — автор книги встретился с ними в заполярных лагерях.

Установленная силой коммунистическая диктатура силою же будет свергнута в тот день, когда чаша недовольства перевесит чашу страха. На следующий день перед русским народом возникнут новые вопросы.

ОПАСНЫЕ МЕЧТАНИЯ

В России существуют несомненно люди, которые знают, сколько сложных проблем придется разрешить освобожденному народу. Сказать это громко они, однако, не могут.

В эмиграции, обладающей единствен-

ным оружием и богатством — свободным словом, — оно часто лежит втуне. Мысль нередко заменяется штампом, а банальная фраза прикрывает нежелание или неумение посмотреть правде в глаза. В итоге, возникает ложная и поэтому опасная мечта о легком, безболезненном переходе России от тоталитарного коммунизма будь то к либеральной демократии, будь то к исторической традиции. Действительность опровергает эту мечту. Новая Россия рождается в тяжких муках. Нужно приветствовать каждую попытку обратить на это внимание русских эмигрантов.

СТАТЬЯ Г. ЧУВАШИНА

Это сделал Г. Чувашин, сотрудник выходящего в Канаде “Информационного Листка”, органа Союза Борьбы за Освобождение Народов России.

“Мы не раз задавались вопросом, — написал он, — а что же после, то есть проблемой реконструкции, восстановления, возрождения России, и давали ряд конкретных и вполне реальных ответов — в отношении земельного вопроса мы стоим за то-то, в области промышленности рекомендуем такое-то решение, но все эти отдельные фазы того лучезарного “первого дня”, к которому мы все стремимся.., все планы и программы... не учитывают тех трудностей, того зла, которое неизбежно останется и с которым лучшие силы народа должны будут начать борьбу.”

Сосредоточившись на мире материальном и на раскрепощении от уз диктатуры и страха, мы забыли о том, что человеческий дух, обретший свободу, не обязательно потянется только к хорошему, чистому, светлому, а, вернее всего, соблазнится и темным, эгоистичным, аморальным”.

Эту опасность Г. Чувашин видит в способствующей “стяжательству” новой экономической обстановке, которая будет последствием падения коммунистической диктатуры. Отвергая любую социалистическую систему, он относится критически и к тем “чувствам и навыкам”, которые русским эмигрантам придется видеть на Западе, и стремится вызвать в кругу своих единомышленников обсуждение этой проблемы.

Еще значительнее то, что он написал об украинском сепаратизме: “Являясь сторонником единения России, то ли в форме одного унифицированного государства, то ли в виде федеративного объединения, — сказано в его статье, — я выступал в печати против какого-либо намека на говор с сепаратистами или с иностранными и доморощенными

Для того, чтобы хоть кое-как понять русское настоящее, нужно хоть кое-как знать русское прошлое. Мы, русская интеллигенция, этого прошлого не знали. Нас учили профессора. Профессора частью врали сознательно, частью врали бессознательно. Их общая цель повторяла тенденцию петровских реформ начала XVIII века: европеизацию России. При Петре философской базой этой европеизации служил Лейбниц, при Екатерине — Вольтер, в начале XIX века Гегель, в середине —

Шеллинг, в конце — Маркс. Образцы, как видно, не были особенно постоянными. Политически же — “европеизация” означала революцию. Русская интеллигенция вообще, а профессура в частности, работала на революцию. Если бы она хоть что-нибудь понимала и в России и в революции — она на революцию работать бы не стала. Но она не понимала ни чего: ее сознание было наполнено цитатами немецкой философии.

Иван СОЛОНЕВИЧ

расчленителями. СБОНР борется под флагом сохранения России, как сильного и единого государства.., но не будем себя убаюкивать тем, что путь к сохранению единства будет безболезненным”.

Сославшись на то, что “под систематическим давлением многочисленной печати, под давлением бесчисленного множества докладов, лекций, митингов и даже проповедей с амвона, не менее половины эмиграции украинского происхождения прочно осела в лагере сепаратистов”, автор статьи высказал предположение, что “после свержения коммунистического режима неизбежно усиление националистических, центробежных сил”.

“Для преодоления их влияния — прибавил он — необходимо искать какое-то противоядие, но не в виде крылатых фраз вроде “шапками закидаем”, а в виде конструктивного мировоззрения, базирующегося не на силе, не только на наображении материальной выгоды, но построенного на взаимном уважении и терпимости к инакомыслившим”.

“Легче всего, — верно написал Г. Чувашин, — от этой проблемы просто отмахнуться и сказать “чепуха”; гораздо труднее представить себе то, что может произойти, принимая во внимание все посторонние силы, которые заинтересованы в разложении России”.

НАЧАЛО БЕСЕДЫ

В Канаде, где СБОНР издает свой “Информационный Листок” влияние ук-

раинских националистов, ненавидящих Россию и русский народ, более велико, чем где бы то ни было. Они представлены не только в парламенте, но и в правительстве страны. По крайней мере три губернатора канадских провинций называют себя украинцами по происхождению. Поднят вопрос о признании украинского языка третьим — после английского и французского — государственным языком, если не повсеместно, то хотя бы в провинциях, где не менее десяти процентов населения причисляют себя к украинцам.

В этой обстановке, мнение Г. Чувашина о том, что половина так называемой новой эмиграции с советской Украиной перекочевала за последние десятилетия в лагерь сепаратистов отражает, может быть, то, что он видит в Канаде. Любопытно было бы услышать мнение эмигрантов живущих в других странах, например, в Австралии, в Аргентине или в Соединенных Штатах.

Г. Чувашин однако несомненно не ошибается в предвидении, что разнообразные враги России захотят в удобное им время использовать украинский сепаратизм ради ослабления, а, может быть, и уничтожения русского единства. Он прав и в том, что забросать эту опасность “шапками” трафаретного оптимизма не удастся.

Его статья обращена к членам Союза Борьбы за Освобождение Народов России. Нужно пожелать, чтобы она стала началом более широкой русской эмигрантской беседы на затронутую тему.

бы информации не вызывает сомнений. Но, конечно, у официальных писателей, как справедливо возмущаются заключенные, лагерная печать и радио выглядят вполне добропорядочно.

Нам довелось читать о тюремной печати совершенно иное. Но тут необходимо некоторое предисловие. В русском зарубежном журнале “Современные записки”, за 1938 год, были напечатаны две статьи хорватского коммуниста Цилиги. Совсем юным студентом, под влиянием событий 17-го года в России, Цилига вступил в коммунистическую партию Хорватии. Осенью 1926 года он решил переселиться в Советский Союз.

Тогда многие европейские коммунисты принимали такое решение. Вера в вождей первого в мире государства, строящего социализм, тогда была очень сильна у европейских, да и у заокеанских коммунистов. Евгения Гинзбург пишет о том же. Ведь в ее камере был подлинный коммунистический интернационал, включая даже японских комму-

Концлагерная печать нынче и в прошлом

(КРС) 13-го июля в “Правде” был опубликован “Закон... о внесении дополнений и изменений в основы уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик”. Весьма возможно, что теперь в литературных журналах появятся статьи, очерки, и даже романы и повести, популяризующие этот новый закон. И тоже весьма возможно, что появившаяся в журнале “Север” повесть Константина Лаврентьева “За полосой запрета” написана уже по этому заказу. В этой повести жизнь в “колонии”, как там называется концлагерь, лишь немногим хуже, чем на воле. Заключенные работают нормально, едят, сколько хочется, и читают лагерную и другие газеты.

В новом “Законе”, в части, озаглавленной “Положение о предварительном заключении под стражу”, в статье девятой говорится, что “лица, заключенные под стражу, имеют право... пользо-

ваться настольными играми и книгами из библиотеки места предварительного заключения”. О чтении книг писала и Евгения Гинзбург в своем отчете о го-дах заключения: “Крутой маршрут”. Особенно беспрепятственно могла она читать книги, и даже иностранные, когда случайно попала в одну камеру с заключенными иностранными коммунистами. О газетах она не писала.

Неофициальные упоминания есть у Анатолия Марченко в его книге “Мои письма”, вышедшей за границей в нескольких издательствах. Марченко описывает, как, прочтя в газете корреспонденцию “Из зала суда” о стойком поведении на суде писателей Синявского и Даниэля, не признавших свою вину, заключенные стали ждать появления у них писателей с особым злорадством. “Зеки очень злы на писателей, — писал Марченко. — Ведь сколько раз читаешь и в газетах и в книгах о “пере-

нисток. А ведь это — женщины. Мужчин же было гораздо больше.

Так вот Цилига, по паспорту итальянский подданный, человек с высшим образованием, попадает в Ленинград. Ему предлагают работу. Он читает лекции в коммунистическом университете, преподает в областной Совпартишколе и на курсах ленинского завода актива партии. В то время в Советском Союзе было довольно много югославских коммунистов. Один из них донес на Цилигу, и в мае 30-го года его арестовали. Но донос был лишь для виду: ГПУ и без того знало, что Цилига примкнул к оппозиционной группе, вошел в так называемый подпольный московский "Центр", возглавляемый, как это часто бывало, провокатором. Попав в следственную тюрьму, он возмутил заключенных тем, что утверждал, что то, что творится в Советском Союзе — не коммунизм, и даже не социализм. Осенью 30-го года Цилиге дали три года и отправили на Урал. В политическую тюрьму.

В те далекие времена какую-то часть заключенных еще по старинке официально считали политическими и держали их в политизоляторах. На ХХI съезде Хрущев громогласно заявил, что в Советском Союзе больше нет политических заключенных. Юрий Даниэль и Андрей Синявский, как рассказывает Марченко, беспокоились, куда же их пошлют: ведь политических-то концлагерей нет, — думали они. Им не пришло в голову, что КГБ найдет выход. Но тогда, в 30-м году, существовали особые тюрьмы, о которых почти никто не знал — политизоляторы. Цилига попал в Верхнеуральский политизолятор. Но дальше, пожалуй, лучше процитировать его самого:

"На следующий день товарищи передали нам журналы, выходящие в тюрьме. Какое разнообразие, какая свобода высказывания чувствовались в каждой статье! Какая страсть и открытость не только теоретических вопросов, но и жгуче-практических и тактических проблем: имеются ли еще шансы для мирного реформирования господствующего общественного строя, или нужна уже новая революция, новое вооруженное восстание; является ли Сталин бессознательным или сознательным изменником; означает ли его политика реакцию или контрреволюцию; можно ли его будет устраниć в порядке смены партийного руководства или только в процессе новой революции — обо всем этом писалось открыто, полным голосом, со всеми точками над "и" и — даже с подписями самих авторов..."

Цилига попал в довольно "изысканное" общество в Верхнеуральском политизоляторе. Там в 30-м году сидели социал-демократы, троцкисты, анархисты, коммунисты-оппозиционеры, группа "демократического централизма", меньшевики, левые эсэры и входившие в разные более мелкие группировки. Всё это была интеллигентная публика — отсюда и замечательные журналы. И что совершенно немыслимо для последующих тюремных лет — все эти политические группы представляли не только идеальные течения, а были настоящими организациями, со своими рукописными журналами, вождями и представителями в других тюрьмах. Да вот прочтите:

"Правые и центр издавали вместе "общеколлективный журнал", называвшийся "Правда за решеткой". Левые издавали групповой орган "Воинствующий большевик". Оба журнала выходили раз в один-два месяца. "Правда за решеткой" выходила чаще и была объемистой, чем "Воинствующий большевик". Отдельный номер каждого журнала состоял из 10-ти статей, каждая статья была сшита в самостоятельную тетрадку: все статьи-тетрадки составляли пакетик — номер журнала. Пакетик шел из камеры в камеру, и тут каждый, кто хотел, брал по статье-тетрадке и читал поочередно. Номер журнала писался в трех экземплярах, для каждого крыла тюрьмы по экземпляру. Каждая политическая группа имела своих специалистов-переписчиков, как и своих литераторов и организаторов".

Да-а... Журналы, фракции, расколы... Но если так действительно когда-либо было, то ведь не могло же это продолжаться долго?

Конечно — не могло. Уже в 33-ем году от этой свободы в тюрьме не осталось почти ничего. Самого Цилигу выпустили в 35-м году и позволили даже уехать назад, в Европу. Помогло ему в этом его итальянское подданство. Оч-

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

НОЧИН КН. С. С. БЕЛОСЕЛЬСКОГО

Нам пишут из Нью Йорка:

Председатель Представительства Российских Эмигрантов в Америке, князь С. С. Белосельский-Белозерский, выдвинул в журнале "Русское Дело", органе названного Представительства, проект создания Русской Этнической Группы в Соединенных Штатах.

"Все мы, российские эмигранты, постоянно живущие в Америке — написал кн. С. С. Белосельский — стали полностью гражданами или резидентами Соединенных Штатов. Это дает нам право и даже обязывает нас включиться в правовую и политическую жизнь страны... Наше российское происхождение дает нам право создания своей меньшинственной группы, подобно тому, как такие группы уже давно организованы представителями других меньшинственных национальностей Соединенных Штатов.

Созданные для большей эффективности своих коллективных выступлений и для лучшей защиты своих прав, американские организованные этнические группы представляют собой политическую силу, голос которой может оказаться более убедительным, чем разрозненные выступления отдельных лиц.

Организация Русской Этнической

Группы и ее последующая легализация должны быть поставлены в порядок дня нашей национальной общественной жизни".

УКРАИНЦЫ ПРОТИВ ВАТИКАНА

Нам пишут из Мюнхена:

Возглавленная преемником Степана Бандеры, Ярославом Стецько, шовинистическая и наиболее русофобская часть украинских эмигрантов в Европе и в Америке обвинила Папу Павла VI, Ватикан и часть украинских католических иерархов восточного обряда в Соединенных Штатах и в Канаде. В речи, сказанной на съезде 10 тысяч украинцев в Торонто, Стецько сказал, что этот конфликт может привести к разрыву его единомышленников с Католической Церковью.

Орган бандеровцев, мюнхенская газета "Шлях Перемоги", в статье о "современном Ватикане и Украине", обвинила Папу Павла VI в том, что во время посещения им Организации Объединенных Наций в Нью Йорке он "не упомянул ни одним словом порабощенные Украина, Грузию, Туркестан, Армению, Болгарию, Литву, Латвию и другие страны", а также в том, что на прошлую Пасху, в произнесенной по ватиканскому радио слове, он на многих языках, в том числе и на русском, сказал "Христос Воскрес", "хотя москалей-католиков, как известно, ничтожное число", но "приветствовать миллионы украинцев на украинском языке Папа, даже на Пасху, не захотел".

Кроме этих упреков, украинская газета обвинила Папу в том, что он при-

вествовал московского патриарха Алексия по случаю 50-й годовщины восстановления патриаршества в России, не протестовал против отношения того же патриарха к оккупации Чехословакии советскими войсками и против совершенного чекистами во Львове ареста униатского епископа Величковского.

Свое отрицательное отношение к Ватикану, к его Конгрегации Церковного Единства и коллегии "Русским" украинская газета объяснила также их желанием удовлетворить пожелание близких к Организации Украинских Националистов кругов и провозгласить проживающего в Риме бывшего узника советских тюрем и лагерей, кардинала Иосифа Слипого, патриархом зарубежной Украинской Католической Церкви, а также чрезмерно предупредительным отношением Ватикана к советскому митрополиту Никодиму. Кроме того, Стецько и его единомышленники протестуют против согласия Ватикана на замену епископа-украинца епископом-словаком во главе униатской Церкви на Пряшевской Русле.

Их отрицательное отношение к части католических епископов восточного обряда в Америке вызвано тем, что некоторые из них "стремятся к ликвидации украинской католической Церкви" и к ее замене Римско-Католической Церковью византийского обряда. Для ускорения этой замены некоторые епископы, по словам Я. Стецько и его сторонников, заменили Юлианский календарь униатских епархий в Америке Григорианским, ввели английский богослужебный язык вместо церковно-славянского

БЕСПЛОДНЫЕ ПРОТЕСТЫ

Западные газеты сообщили, что созданная в Москве "Инициативная группа по защите гражданских прав в СССР" направила второе письмо на имя У Тана, Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Первое обращение Инициативная группа направила в Комиссию по защите прав человека при ООН. В этом обращении говорилось, что подписавшие его глубоко возмущены непрекращающимися политическими преследованиями в Советском Союзе. Они усматривают в этом возвращение к сталинским временам и обращаются в Комиссию прав человека ООН с просьбой защитить попираемые в Советском Союзе человеческие права.

В письме приводились многочисленные факты преследования подсоветских граждан за их убеждения и за распространение этих убеждений. Факты говорящие о том, что в Советском Союзе подвергают репрессиям людей противостоящих против реабилитации Сталина и сталинщины, выступающих за национальное равноправие, за свободу мысли и свободу вероисповедания.

Это письмо было подписано Инициативной группой в составе 15 человек и 39 поддерживающими это обращение.

Первое письмо было передано через информационный центр ООН в Москве. Однако этот центр письмо не принял. Позднее оно было передано в секретариат ООН через международную организацию "Эмнисти Интернейшнл". Участники обращения к ООН никакого ответа от этой организации не получили.

Среди подписавших были имена харьковского инженера Алтунина, ленинградского рабочего Борисова, узбекского рабочего Джемилева, москвичей: Петра Якира, поэтессы Натальи Горбаневской, церковного писателя Краснова-Левитина, биолога Ковалева, экономиста Виктора Красина и других.

Среди подписавших Обращение 14 ученых, 12 инженеров, 8 литераторов, 7 рабочих, а также врачи, учителя и студенты.

Во втором письме представители подсоветской интелигенции, рабочих и служащих сообщают, что подписавшие первое обращение в ООН подвергаются в СССР репрессиям. Некоторые из них уже арестованы, некоторые посажены в

психиатрические лечебницы, другие подвергаются иным репрессиям и травле.

Теперь Секретариат Организации Объединенных Наций сообщил, что им начато расследование по поводу писем "Инициативной группы по защите гражданских прав в СССР". Эти письма не были приняты Информационным центром в Москве якобы на том лишь основании, что фамилии подписавших письмо были напечатаны на машинке, а не написаны от руки. Секретариат ООН считает это ошибкой, поскольку в обязанность всех центров ООН входит прием в **всех** обращений и заявлений от групп и отдельных граждан, независимо от того, как они написаны, и пересылка этих документов в главную квартиру ООН в Нью Йорке.

Но Организация Объединенных Наций не имеет достаточной моральной силы и авторитета, чтобы понудить западные правительства в их внутренней политике соблюдать Устав, Декларацию и другие документы ООН, принятые и одобренные этими правительствами. О возможности влияния ООН на правительство Советское и говорить не приходится.

Приведенные в новом Обращении Инициативной группы факты говорят о том, что политика репрессий в Советском Союзе ожесточается и усиливается. Ниже приводится текст Обращения полностью.

Советские руководители с абсолютным пренебрежением относятся к принципам провозглашенным во Всеобщей декларации прав человека. И несмотря на это, политика советских руководителей не находит никакого осуждения со стороны ООН. Этим манхатанская вавилонская башня точно выявляет свою сущность.

Что касается подсоветских граждан, то они очень скоро утеряют всякие остатки всяких иллюзий и, защищая свои права и борясь за свою свободу, будут полагаться исключительно на свои собственные силы и возможности. ●

ВТОРОЕ ОБРАЩЕНИЕ К У ТАНУ ИНИЦИАТИВНОЙ ГРУППЫ ПО ЗАЩИТЕ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ В СССР

Уважаемый господин

Генеральный секретарь!

В мае этого года мы обратились в Комиссию по правам человека Организации Объединенных Наций и поставили в известность о многочисленных нарушениях прав человека в Советском Союзе. В письме, а также в дополнении к нему, отправленном позже, шла речь о том, что в нашей стране попираются принципы, провозглашенные в ряде ста-

тей декларации прав человека, — прежде всего шла речь о преследовании людей за убеждения. Мы не имеем сведений о том, как остынулись к нашему письму. Обращение вызвало репрессии по отношению к его авторам: в июне насильственно помещен в психиатрическую больницу ленинградский рабочий Владимир Борисов, в июле арестован харьковский инженер Генрих Алтуний, в сентябре арестован известный церковный писатель, в прошлом — узник стalinских лагерей, А. Е. Краснов (Левитин) и крымский татарин, рабочий Мустафа Джемилев и помещен в психиатрическую больницу Олег Воробьев.

Других авторов письма вызывают в Комитет Государственной Безопасности на допросы по поводу нашего обращения в ООН, рассматривая его как особо опасное государственное преступление.

Между тем, в разных концах страны продолжаются репрессии против инакомыслящих.

Мы просим вас использовать ваш веский авторитет Генерального секретаря ООН и ваше личное влияние и выступить против нарушителей прав человека в нашей стране, а также содействовать тому, чтобы этот вопрос был поставлен на обсуждение в Комиссии по правам человека ООН.

Молчание международных правовых организаций развязывает руки вдохновителям дальнейших репрессий.

Просим информировать нас о предпринятых вами шагах.

(Подписано): Инициативная группа: Татьяна Великанова, Наталья Горбаневская, Виктор Красин, Александр Лавут, Юрий Мальцев, Леонид Плющ, Григорий Подольский, Татьяна Ходорович, Петр Якир, Анатолий Якобсон.

Поддерживающие: Зампира Асанова, Татьяна Баева, Ирина Белогородская, Леонид Васильев, Кирилл Великанов, Юлия Вишневская, Илья Габай, Владимир Гершунин, Людмила Гинзберг, Зинаида Григоренко, Андрей Григоренко, Александр Даниэль, Решат Джемилев, Юрий Киков, Надежда Емелькина, Александр Есенин-Вольгин, Борис Ефимов, А. Каниновский, В. Кузнецова, Людмила Кушева, Владимир Лапин, Аркадий Левин, Владимир Милашевич, Леонид Пинский, Владимир Пономарев, Иван Рудаков, Елена Строева, Юлиус Телесин, Леонард Терновский, Юрий Титов, Станислав Черновол, Юрий Штейн, Ирина Якир, Владимир Рокитянский, Тамара Левина, Роксанна Урбан.

Прилагаем: Письмо общественности в связи с арестом Левитина-Краснова А.Е. Письмо верующих во Всемирный совет церквей по поводу ареста Левитина-Краснова А. Е.; письмо общественности по поводу ареста Г. Алтунина; письмо общественности крымских татар по поводу ареста М. Джемилева.

26 сентября 1969 г.

видно, советскому правительству придется считаться с фашистской Италией. А что касается журналов, так уж на верно, когда начались строгости, журналы были изъяты и лежат где-нибудь в архиве. А любопытное чтение они представляли бы сейчас... ●

с украинским произношением и назвали эти замены шагом к слиянию униатов с “католическим универсализмом”.

РУССКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Нам пишут из Нью Йорка:

В ближайшие дни здесь выйдут из печати на английском языке два библиографических справочника о русских зарубежных книгах и о русских зарубежных периодических изданиях.

Оба справочника изданы в виде книг, охватывающих 1917—1968 годы и перечисляющих тысячи названий. Они составлены основателем и председателем Русской Книжной Палаты в Нью Йорке М. В. Шатовым и отредактированы профессором Н. А. Хэлем.

Предисловие к справочнику о книгах написано проф. Н.С. Арсеньевым, а предисловие к справочнику о периодических изданиях — проф. В. Н. Бутковым.

УКРАИНСКИЕ АВТОКЕФАЛИСТЫ

Нам пишут из Мюнхена:

Здесь состоялся Собор существующей в Европе, Австралии, Северной и Южной Америке Украинской Православной Автокефальной Церкви, каноничность которой не признана ни Русской Право-

славной Церковью заграницей, ни большинством православных поместных Церквей потому, что начало этой церковной организации украинских автокефалистов было положено в 1918 году в Киеве самосвятыми-липковцами.

На Собор прибыли представители клира и мирян из Германии, Австрии, Франции, Бельгии, Англии и Австралии. Лица, пребывавшие на Собор из Соединенных Штатов, считались гостями потому, что в Северной Америке автокефалисты слились с местной Украинской Православной Церковью, возглавляемой митрополитом Иоанном (Теодоровичем). Председателем Собора был, однако, прибывший из Нью Йорка заместитель митрополита Иоанна, архиепископ Мстислав (Скрыпник), племянник Петлюры. Кроме него, в Соборе участвовали: прибывший из Австралии епископ Донат, 25 священников, 38 мирян и 11 лиц, участвовавших в Соборе по должностям.

Собор избрал архиепископа Мстислава преемником скончавшегося митрополита Никанора, возглавлявшего украинских автокефалистов, и постановил возвести его в сан митрополита с титулом Киевского и Переяславского. Церковное управление автокефалистов остается в Германии, в Карлсруэ, но митрополит Мстислав временно останется в Нью Йорке, а его заместителем в Европе будет епископ Орест (Иванюк), который переедет в Карлсруэ из Соединенных Штатов.

Продаётся УЧАСТОК ЗЕМЛИ, находящийся в Villa "El Descanso", визави La Bolsa (Alta Gracia, Prov. Cardoba).
Участок означен в плане под буквой "Н" № 26; поверхность — 1054 кв. метра.
Условия по телефону 797-1063 (Буэнос Айрес)

• АНТИКОММУНИСТИЧЕСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СВОБОДНОМ МИРЕ

Под таким заглавием мадридское издательство Editorial Nacional выпустило книгу итальянца Франческо Леони. В ней, после обширного трактата о защите свободного мира против покушений коммунизма, воспроизведены тексты антикоммунистических законов. Касаясь Аргентины, Леони указывает на закон № 17.041 от 22 августа 1967 года, но воспроизводит закон “Защиты против коммунизма” утвержденный в 1961 году. Мы видим по этой книге, как немногочисленны страны охранившие себя антикоммунистическим законодательством. Их всего семнадцать: Южная Африка, Западная Германия, Аргентина, Корея, Испания, Соединенные Штаты, Франция, Греция, Ганти, Либерия, Мальта, Марокко, Руанда, Португалия, Сальвадор, Турция и Вьетнам.

ЗУБНОЙ ВРАЧ Doctora A. B. НИКИТИНА ЧУЧУВАДЗЕ
Endodontia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.
Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.
T. E. 88-0431. PANAMA 914, р. 5, A Одн квартал от подземной жел. дор. Río de Janeiro по улице Corrientes.

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 72

РАКОВЫЙ КОРПУС

А так как все сразу начинают говорить по-новому, без перехода — то и не заметно, что поворот. Я ж говорю: самое главное — быть тактичной и отзывчивой в время! И не попадешь под критику... Да! Ты же книгу просил, папочка, я тебе книгу принесла. Сейчас тебе и почитать, а то когда же?

Вообще я насмотрелась на их жизнь. Какие у них простые между собой отношения! Лауреаты — друг друга по именам. И какие сами они люди не чваные, прямодушные. Мы представляем себе, что писатель — это сидит где-то там за облаками, бледный лоб, не подойти! А — ничего подобного. Всем радостям жизни они открыты, любят выпить, закусить, прокатиться — все это в компании. Разыгрывают друг друга, да сколько смеха! Я бы сказала, они именно в селе живут. А подходит время писать роман — замыкается на даче, два-три месяца и пожалуйста — получите! Как мне нравится такая жизнь — самостоятельный! Свободная! Достойная! Нет, я все усилия приложу, чтобы попасть в Союз!

— А что ж, по специальности и работать не будешь? — немного встревожился Павел Николаевич.

— Папа! — Авиета снизила голос: — Журналистика, как хочешь, лакейская должность. Дают задание — вот это надо, никакого простора, бери интервью с разных знатных людей. Да разве можно сравнить... Ты знаешь, один писатель, как только сам стал, — сейчас же и жену научил, и племянницу! И все трое пишут!

— Здорово!

— Потому что это выгодно!

— Алла, все-таки я боюсь: а вдруг у тебя не получится?

— Да как может не получиться! Ты наивный. Горький говорил: любой человек может стать писателем! Трудом можно достичь всего! Ну, а в крайнем случае стану детским писателем, уж это-то всячко доступно.

— Вообще это очень хорошо, — обдумывал Павел Николаевич. — Вообще это замечательно. Конечно, надо, чтоб литературу захватывали морально здоровые люди.

И она стала доставать из сумки.

— Ну вот, “Балтийская весна”, “Убей его!”, это, правда, стихи, будешь читать?

— “Убей его?” — оставил, ладно.

— “У нас уже утро”, “Свет над рекой”, “Труженики мира”, “Горы в цвету”...

— Подожди, “Горы в цвету” я уже вроде, читал...

Печатается без ведома и согласия автора.

— Ты читал “Земля в цвету”, а это — “Горы в цвету”. И вот еще “Молодость с нами”, это обязательно, прямо с этого начнай. Тут названия сами поднимают сердце, я уж такие тебе подбирала.

— Ну, хорошо, ну положи, — довольный сказал Павел Николаевич.

Стопка книг — точно такая же, как у Задирко — появилась и у него на тумбочке.

Авиета собралась уже уходить.

Но Демка, который в своем углу мучился и хмурился, то ли от неутихающей боли в ноге, то ли от робости вступить в разговор с блестящей девушкой и поэтессой, — теперь отважился и спросил, спросил непрочищенным горлом, еще откашливаясь посреди фразы:

— Скажи, пожалуйста... А как вы относитесь к требованиям искренности в литературе?

— Что? Что — живо обернулась к нему Авиета, но с дарящей полулыбкой, потому что хриплость голоса достаточно высказывала Демкину робость. И сюда эта искренность пролезла? Уже целую редакцию разогнали за эту искренность, а она тут опять?

Авиета посмотрела на Демкино непросвещенное, неразвитое лицо и вздохнула. Вздохнула потому, что на лекцию у нее не оставалось времени, но и под дурным влиянием оставлять этого пана не следовало.

— Слушайте, мальчик! — звонко, сильно, как с кафедры, объявила она. — Тот, кто писал эту статью, все вывернул наизнанку или не подумал. Искренность никак не может быть главным критерием книги...

— При неверных мыслях или чужих, — послышался приятный чистый, но невысокий мужской голос. — А зачем, правда, уныние нагонять?..

Авиета не нуждалась, конечно, ни в малом союзнике, но по удачливости своей знала, что если кто-то выскажет, то будет в ее пользу. Она обернулась, сверкнув и к окну навстречу зайчику, разворотом белого зиг-зага. На койке, у окна, сидел очень приятный молодой человек, ее сверстник, постукивая о зубы кончиком черного граненного автокарандаша.

— А для чего литература? — размышлял он то ли для Аллы. — Литература, чтобы развлечь нас, когда у нас настроение плохое.

— Литература — учитель жизни, — прогудел Демка, и сам же покраснел от неловкости сказанного.

Вадим закачнулся головой на затылок:

— Ну уж и учитель, скажешь! В жизни мы как-нибудь и без нее разберемся. Что ж, писатели умней нас, практиков что ли?

Он и Алла померялись взглядами. Во взглядах они были равны: хоть они подходили по возрасту, и не могли не понравиться друг другу наружностью, но каждый из них настолько шел своей установленной дорогой жизни, что ни в каком случайному взгляде не мог искать начала приключения.

(Продолжение следует)

† 22-го ноября 1969 г. скончался
СОВЕТНИК ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ЦАРЯ ВСЕХ БОЛГАР СИМЕОНА III
ИОРДАН БАЛКАНСКИЙ,
о чем с прискорбием извещает Редакция “Нашей Страны”.

1949 1969 ЦЕНТР РУССКИХ БЕЛЫХ

В ознаменование 20-летия существования Центра Русских Белых

(Дом Русс. Белых Эмигрантов — Дом Русс. Белых — Центр Русских Белых)

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 23-го НОЯБРЯ 1969 г.

I. В Св.-Троицком Собере (Бразиль 315) после Литургии будет отслужен

БЛАГОДАРСТВЕННЫЙ МОЛЕБЕН

II. В 17 час. в помещении Центра Русских Белых (Карлос Кальво 2851)

состоится

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ И КОНЦЕРТ

Правление ЦРБ приглашает русских людей на эти торжества.

Вход свободный

Справки по тел. 97-0047.

● СТОЛЕТИЕ ОВАНЕСА ТУМАНЯНА

В конце октября во многих странах отмечалось столетие со дня рождения классика армянской поэзии Ованеса Туманяна. В связи с этой датой Организация Объединенных Наций, решением своей “Комиссии по вопросам просвещения, науки и культуры”, объявила текущий год — годом Армянской культуры. В творчестве Ованеса Туманяна наиболее полно и талантливо отразилась самобытная культура, нравы и обычаи древнего армянского народа. О творчестве Туманяна есть сама Армения, древняя и новая, воскрешенная и запечатленная в стихах большого мастера”.

● ОТНОШЕНИЕ К ЦЕЛИБАТУ

Голландский епископат решил произвести опрос, чтобы определить отношение священнослужителей к целибату. Проведение опроса было поручено Институту Прикладной Социологии университета города Нимеча. Было опрошено 7.381 священников и дьяконов (из общего числа 8.879). В сокращенном виде результаты опроса были недавно опубликованы во Франции: “Le Célibat du Prêtre: un problème de l'Eglise”. L'enquête officielle de l'Eglise des Pays-Bas. Paris (Cerf), 1969. 93 стр.

Главное заключение опроса — “три четверти священников и дьяконов Нидерландов высказались против обязанности целибата в таком виде, в каком он существует в нынешнее время” (стр. 14).

LA BOLSA (CORDOBA)

Сдаются комнаты на летний сезон со всеми удобствами (горячая вода, постельное белье). Прекрасный фруктовый сад. Цены умеренные. Интересующихся просим писать:

M. WAGANOFF
Chalet “MARINANDA” — La Bolsa Alta Gracia — Provincia Córdoba
Рекомендуется письмо посыпать “expreso”. Будет отвечено немедленно.

Песни Александра Галича

Популярность песен Галича в Советском Союзе учесть невозможно, ибо нет ни одного официального их издания — ни в виде сборника, ни в виде пластинки. Весь замечательный репертуар Александра Галича — около пятидесяти песен-баллад, стихотворений существует в СССР только в записи на магнитофонную пленку. В России некоторое время назад еще можно было попасть на вечер, где аудитория, затаив дыхание, слушала высокого, стройного, крепко сложенного человека с морщинистым лицом. Она слушала Александра Галича, который напевал, аккомпанируя себе на гитаре. Но эти времена прошли. Сейчас КГБ моментально разгонит любой вечер и начнет преследование его организаторов, если на вечере прозвучит хоть одна песня Галича. То, что на Западе собрали и выпустили в виде книжки — сорок две его лучших песен — сохранит позицию Галича, тонкую, ироническую, совершенно самостоятельную.

Ни одна из песен Александра Галича не может быть названа антикоммунистической в политическом смысле слова. Все они без исключения глубоко человечны, откровенны, они призывают отказаться от ненависти, злобности, зависти, мелочности, лжи во взаимоотношениях между людьми. И то, что советские власти боятся таких песен как огня, говорит само за себя.

Как всякий настоящий поэт, Галич имеет дар предвидеть будущее. Четыре года назад, когда признаки возрождения сталинщины были еще очень мало заметны, он сочинил песню "Набат", песню предупреждения "Ночной дозор". В ней были строки:

На часах замирает маятник
Стрелки рвутся бежать обратно;
Одинокий шагает маятник,
Повторенный тысячекратно.

В "La Bolsa", в 9 км. от Alta Gracia (Prov. Cordoba) сдаются на сезон
ДВЕ КВАРТИРЫ

с двумя и тремя комнатами и chalet с четырьмя комнатами, столовой, отдельной кухней (газ, горячая вода), пользованием кухонной посудой и столовыми приборами.

В каждой квартире и в chalet имеются ледники. Постельные принадлежности (одеяла, подушки, наволочки). Отдыхающие пользуются фруктовым садом. В одном квартале река (прекрасное купание).

Общее пользование "parilla".
Подробности:

9 de Julio y Mitre — TIENDA Burzaco, Prov. Bs. As.

И в конце:

Им бы, гипсовым, человечины
Они вновь обретут величие
И будут бить барабаны.

Сегодня видно насколько прав был Галич. Последыши Сталина поднимают головы, они наглеют, они хотят "человечины". Сегодня эту песню Галича нельзя читать без мурашек по коже.

И есть в сборнике еще более ранняя песня — одна из самых знаменитых песен Галича — "Старательский вальсок" — она прямо обращена к совести каждого и сегодня так же актуальна, как шесть лет назад.

Мы-то знаем — доходней молчание,
Потому что молчание — золото.
Вот как просто попасть в богачи,
Вот как просто попасть в первачи.
Очень просто попасть в палачи —
Промолчи, промолчи, промолчи.

Галич знает себе цену, знает меру своего таланта. И он отчетливо сознает, что несмотря на сегодняшнюю трагическую судьбу, полное отсутствие официальных изданий, родная страна долго будет читать его и петь. Когда-то Марина Цветаева вызывающе писала:

Моим стихам, как драгоценным винам настанет свой черед.

Песня Галича "Мы не хуже Горация" совершенно о том же. Поэт противопоставляет официальных художников и литераторов, признанных, легко проходящих цензуру и обязанных лгать — не официальным, не признанным, но талантливым и свободным, таким как Булат Окуджава, таким, как сам Галич.

Поэт бросает в лицо советским придворным лицемерам суровые слова:

Осудив и совесть и бесстрашие,
Вроде не заложишь и не купишь их,
Ах, как вы неистовствуете, ражие,
По карманам рассовавши кукиши!
Что ж, зовите небылицы былями,
Окликайте стражников по имени.
Бродят между ражими-Добрынями
"Тунеядцы" — Несторы и Нимены.

Их имен со страд не рассиропливают
В супер их не тискают облаточный.
Эрика берет четыре копии.
Вот и все. И этого достаточно.
Пусть пока всего четыре копии.
Этого достаточно.

Вышедший сборник песен Галича подтверждает оптимистическую мысль поэта. Да, лучшее, что сейчас создается, не публикуется в сегодняшней подневольной России, непременно станет достоянием народа в России свободной, завтрашней. ●

NICOLAS FEWR

EL SOL SALE EN OCCIDENTE

(Continuación)

Es comprensible que los alemanes durante la difícil guerra del Este, no pudieron permitirse el lujo de restaurar, en su retaguardia, Estados independientes. Y nadie esperaba que lo hicieran. Pero se podía asegurar de que lo harían una vez terminada la guerra. Había que mostrar las cartas. Los alemanes debían decir a los pueblos, que se encontraban en el camino entre ellos y su enemigo de estos pueblos y qué podían esperar ellos de Alemania.

(Continuará)

**В маленькую семью нужна
ЖЕНЩИНА**

для домашней работы.

Звонить от 13 до 16 часов.
Телефон 771-4054.

VIKTOR YANISHEVSKY

Abogado y Ex-Juez de Tribunal
de Yugoslavia

TRADUCTOR PUBLICO

NACIONAL y PROVINCIAL

Переводы на русский и все остальные языки. Документы из Советского Союза и остальных стран Света, для получения гражданства, пенсии, паспортов, Cedula de Identidad, исправление имен и пр. Вызов родственников из Советского Союза и поездки в Советский Союз.

M. BELZU 2174

T. E. 797 - 1063 Olivos

СЕМЕЙНЫЙ ПАНСИОН

Идеальное место для летнего отдыха, в сосновом лесу, на морском побережье Уругвая, принимает желающих с 1-го января до конца марта. Суточная цена за полный пансион 3,40 долл. (или равная сумма в уругвайской и аргентинской валюте), без всяких надбавок. Желающих просят заказывать места по возможности заблаговременно, по адресу:

Dr. M. KARATEEF,
Balneario Atlántida,
R. O. del Uruguay

НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

N U E S T R O P A I S

Organo Monárquico Russo

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

БЛАГОДАРНОСТЬ

По случаю кончины Веры Петровны Глинковой были отслужены Божественные Литургии и сорокосты в церкви Буэнос Айреса, Москвы и женских обители Иерусалимских, Лондонской и Сан-Францисской. Всечестному духовенству, настоятельницам и всем почитавшим память моей горько оплакиваемой супруги приношу глубокую благодарность.

Неутешный муж почившей.

LENIN Y SU OBRA: LOS CAMPOS DE CONCENTRACION

Аргентинско-Русским Антикоммунистическим Институтом Культуры выпущена годичная брошюра под вышуканенным заглавием. Желающие ее получить могут писать на Casilla Correo 5623, Correo Central, указывая количество требуемых экземпляров и прилагая деньги на почтовые марки.

Продаётся
**РУССКИЙ КНИЖНЫЙ
МАГАЗИН**

Всештатная и заграничная
клиентура. Дело на ходу.
443 Balboa Street, San Francisco,
Calif. 94118, U.S.A. Tel. SK 2-5769

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docente de Facultad de Odontología
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultrasónico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прим ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
T. E. 88 - 3605
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
Pueyrredón по линии Federico La-
croze).

АКТ ПРИХОДСКИХ ШКОЛ

состоится в воскресенье 30-го ноября с. г. в 16 часов в зале на улице Mazzini 369, Villa Ballester.

Раздача свидетельств. — Ученические выступления. — Буфет.
Способ сообщения: от Retiro поезд до станции Chilavert.

Кроме того, автобусы 78, 297, 127.

Просят поддержать своим присутствием.

Вход свободный.

Вышла из печати и поступила в продажу книга

СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО
"ЖЕНЩИНА-ВОИН"

Эта книга содержит ряд очерков о героях женщинах всех эпох и народов. Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.

Заказы адресовать:

TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН

ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213

„ПОСЛЕДНЯЯ ВОЛЯ“

Пьеса в 4-х актах

В. И. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО

Постановка Р. А. ЛОВЦОВА

В спектакле участвуют:

Г-жи: М. ЛОВЦОВА, Н. А. МЕРГАСОВА, М. Н. ПАВЛОВА, М. Н. СПИВАКОВА, Т. А. СЕДЛЕЦКАЯ, Е. А. ЮХНЁВИЧ. Г-да: А. А. ВЕДОВ, В. А. ВАСИН, Ю. П. ГУБАРЕВ, Н. ЛУКИН, Л. НОВОСИЛЬЦОВ, Н. Н. СЕДЛЕЦКИЙ, А. ШМИТОВ, М. П. ЧУРИЛОВ.

Пом. Режиссера: М. С. ПОКРОВСКАЯ

Декоратор: И. В. ФЕРДИНАНДО

НАЧАЛО РОВНО В 16.30 ЧАСОВ.

Предварительная продажа билетов по телефонам:
797-9071, 772-6848, 740-9218, 52-7426.